

## 通过农民田间学校建立伙伴关系

工作对象: 西非的50万农民、他们的家庭和邻居工作目标: 推广田间学校授课、改进耕作方式

工作伙伴: 地方、地区和国家政府; 私营部门、当地非政府

组织、农民组织

工作支持: 全球环境基金、荷兰、加拿大、西班牙、欧盟和

农发基金供资

2001年由三个国家联合发起的一项旨在提高西非农民农业技能和对有毒农药替代品认知的计划根据该区域不断变化的需要做出调整,并且取得了超出预期目标的成功。项目开办的"农民田间学校"在其前两个阶段就接收了超过13万农民,促使产量提高、化学农药用量减少、耕作系统更加多样化以及收入增加。该项目以南南合作的成功范例为基础,目前已扩展到八个国家,第三阶段的预期培训目标为50万农民。然而,这并不是该计划的全部。粮农组织目前与一些可向该区域农民提供其他课程的伙伴机构合作实施田间学校计划。

粮农组织根据西非国家的要求开办农民田间学校,创建了一套教育系统和方法,使发展和培训工作的可持续水平再上一个新的台阶。然而,这不是基础设施建筑物。它是由训练有素的协调员和与当地农民建立的合作关系构成的一个网络。它还是建立信任的网络,包括与地方、省和国家政府、农民组织、非政府组织和私营部门的合作,确保他们能够理解、支持,而且参与田间学校开展的活动。

今天,田间学校完全由粮农组织培训的国家工作人员管理,而粮农组织愿与那些可向西非区域农民提供其他相关课程的机构合作实施这一教育计划。这种共享机制为与伙伴开展合作提供了机会,让他们能够利用训练有素的协调员,并受益于项目与当地农民及政府官员已经建立的信任,从而使农民田间学校计划获得事半功倍的效果。

## 小杨林福高按熊



回







## 高度适应性

例如, 在马里, 项目资金的约30%来自计划实 施后参与进来的资源伙伴, 目的是通过小项目向农 民介绍新的作物或种植技术。为了避免设立平行的 管理单位和从头开始, 他们与粮农组织项目设施挂 钩。该项目仅在马里就已培训了884名协调员、并有 6万农民参与-这些农民了解和珍惜他们在农民田间 学校里获得的实际经验, 因此对合作伙伴提供的新 的培训课题持有积极的态度。

向合作伙伴开放田间学校和扩展课程的做法使 该计划能够更好地满足当地在不同方面的需求,例 如、改进的销售、土壤管理、集水和作物多样化。 培训计划仍在不断扩充, 其他伙伴目前正在筹办果 树管理、水产养殖和稻田养鱼等课程。全球环境基 金最近向农民田间学校计划中与适应气候变化相关 的项目提供资金支持。

## 田间学校制度化

粮农组织与其伙伴的合作卓有成效、当前重点 是制定旨在促进农业投资的国家战略计划。基于这 种新模式,特定国家的资源伙伴整合其资源、将政 府的投资战略作为其提供部门支持的指导。马里和 布基纳法索在各自的国家战略中已经将农民田间学 校制度化。

粮农组织于1989-90年在亚洲首次提出了农民 田间学校的概念, 作为向农民推介有害生物综合防 治的一个途径, 事实证明他们对农用化学品不加选 择的使用对产量、人类健康和环境都是有害的。 迄今为止,亚洲已有500多万人在农民田间学校接 受了长达一个季度的培训, 学习如何监测其农田, 并就减少农药使用量作出明智的决定。基于在亚洲 所取得的成功经验、粮农组织于1996年将农民田 间学校办到了西非,首座学校在加纳成立,协调人 员是拥有亚洲计划工作经验的越南和菲律宾培训 教师。

农民田间学校最适合支持无简单公式可循的 知识密集型活动。这使得农业课程的教学与实践培 训很好地融合并贯穿整个种植季节。农民必须逐步 提高观察能力, 随时准备灵活运用自己所学到的知 识, 因为田间的实际情况会随着季节的不同而发生 很大变化。田间学校, 顾名思义, 就是在田边树荫 下授课, 而农田本身则是实验室。

